
ΡΑΤΣΙΣΜΟΣ



• Φυλετικός Ρατσισμός 



 Ρατσισμός είναι να θεωρούμε κάποια άλλη ομάδα ανθρώπων ως 

κατώτερη ή ακόμη και άξια περιφρόνησης, λόγω της φυλετικής ή 

εθνικής τους καταγωγής.Αιτία του ρατσισμού είναι συνήθως ένα 

μίγμα υπεροψίας και φόβου. Δηλαδή, από τη μια πλευρά 
αισθανόμαστε ότι η δική μας φυλή είναι ανώτερη - πιο 

καλλιεργημένη, πιο έξυπνη, πιο πολιτισμένη κτλ. - ενώ από την άλλη 

αισθανόμαστε ότι η άλλη φυλή με κάποιο τρόπο μας απειλεί: Είτε 

στρατιωτικά, είτε πολιτιστικά, είτε ακόμη και στο επίπεδο εξεύρεσης 

εργασίας. Το αποτέλεσμα, μέσα μας, είναι να βλέπουμε μια ολόκληρη 

ομάδα ανθρώπων με εχθρότητα και προκατάληψη.



 Ο ρατσισμός ενέχει πάντοτε το στοιχείο της διαστρεβλωμένης 

όρασης. Στους μεν εαυτούς μας, βλέπουμε μόνο καλά, μόνο αρετές, 

μόνο μεγαλείο. Αν κατά σύμπτωση προσέξουμε κάποιο ελάττωμα, 

εύκολα το δικαιολογούμε. Στη δε αντίπαλη φυλή βλέπουμε μόνο 
πάθη, μόνο πονηριά, μόνο μικρότητα. Αν κατά σύμπτωση 

προσέξουμε κάποια καλοσύνη, εύκολα την ανάγουμε στην 

υστεροβουλία. Ο κάθε λαός βρίσκει τα δικά του προσχήματα όταν 

θέλει να στραφεί προς το ρατσισμό. Η ναζιστική Γερμανία είχε 

προφασιστεί τη γενετική καθαρότητα. Η Αγγλία της αποικιοκρατίας 

προφασίστηκε την πολιτιστική ανωτερότητα. Εμείς εδώ στην Ελλάδα, 

όταν έχουμε κρούσματα ρατσισμού, συνήθως αναζητούμε 
πρόσχημα στην εθνική μας καταγωγή, στην ελληνικότητά μας και 

στην ένδοξη ιστορία μας. 





Αντιμετώπιση Ρατσισμού

 Προτάσεις για τον περιορισμό του ρατσισμού Επέμβαση των διεθνών 

οργανισμών ,με σκοπό την ευαισθητοποίηση της παγκόσμιας κοινής 

γνώμης. Κινητοποίηση της πνευματικής ηγεσίας των λαών για την 

πάταξη της μισαλλοδοξίας και των προκαταλήψεων. Ανάπτυξη της 
ανθρωπιστικής παιδείας και η καθιέρωση ειδικών μαθημάτων για την 

ανοχή της διαφορετικότητας όλων των ατόμων και των λαών. Η 

προβολή από τα Μ.Μ.Ε προγραμμάτων, ντοκιμαντέρ , συζητήσεων 

κ.ά. που θα ευαισθητοποιούν τους πολίτες για τα προβλήματα που 

δημιουργεί στις σχέσεις ανάμεσα στους ανθρώπους οι ρατσιστικές 

απόψεις και δοξασίες .Οι κρατικές καμπάνιες για την ενημέρωση των 

πολιτών και την ανάπτυξη της κριτικής σκέψης τους.







Κοινωνικός Ρατσισμός

 Κοινωνικός ρατσισμός είναι ο ρατσισμός που υπάρχει μεταξύ των 
ανθρώπων που ανήκουν σε διαφορετικές κοινωνικές τάξεις, που 
έχουν διαφορά πχ στα οικονομικά τους, στην περιοχή που μένουν, 
στις πολυτέλειες που έχουν, κλπ. Πρωταρχικά, καλό θα ήταν να 
επισημανθεί η έννοια του φαινομένου του ρατσισμού . Με τον όρο 
ρατσισμό εννοούμε τη διάκριση σε βάρος ατόμων, κοινωνικών 
ομάδων ή κατηγοριών ατόμων, που προσδιορίζονται με βάση τα 
φυλετικά ή και πολιτισμικά τους χαρακτηριστικά, με συνέπεια την 
ανάπτυξη αισθήματος υπεροχής και ανωτερότητας προς αυτούς. Τα 
είδη του ρατσισμού είναι πολλά, εμείς όμως θα εστιάσουμε στον 
κοινωνικό ρατσισμό, που αφορά ζητήματα όπως, διακρίσεις 
βασισμένες σε πολιτικές, ιδεολογικές, πνευματικές, οικονομικές, 
πολιτιστικές διαφορές, διακρίσεις σε βάρος των γυναικών, των 
μειονοτήτων, των ατόμων με ειδικές ανάγκες.



 Πιο συγκεκριμένα, ο κοινωνικός ρατσισμός στρέφεται εναντίον 

ανίσχυρων και αδύνατων κοινωνικών ομάδων, που διαφέρουν από 

τους άλλους συνανθρώπους τους ως προς τον τρόπο ζωής, ως 
προς το θρήσκευμα, τις αντιλήψεις τους, τις ερωτικές επιλογές τους, 

το φύλο τους. Λυπητερό είναι το γεγονός , ότι αυτό το φαινόμενο δεν 

έχει εκλείψει από τη σύγχρονη κοινωνία, παρά τα τεχνολογικά 

επιτεύγματα και την καλύτερη από άποψη ποιότητας παιδεία που 

λαμβάνει ο άνθρωπος σήμερα.



Αίτια Ρατσισμού

 Τα αίτια της λανθασμένης συμπεριφοράς και τακτικής του 

ανθρώπου σε βάρος ευπαθών ομάδων έχουν πολλές ρίζες. Ένας 

λόγος αποτελεί, η ασφάλεια και η οικειότητα του ατόμου μέσα στο 

γνώριμο και οικείο περιβάλλον που έχει δημιουργήσει, και γι’αυτό το 
διαφορετικό του προκαλεί φόβο και ανασφάλεια, με αποτέλεσμα να 

το αντιμετωπίζει ως απειλή, ως επικίνδυνη εισβολή που πρέπει να 

εξοντωθεί. Σε αυτήν την περίπτωση, καθοριστικό ρόλο παίζουν οι 

προκαταλήψεις και τα στερεότυπα με τα οποία διαπαιδαγωγούνται 

συνήθως οι άνθρωποι από μικρή ηλικία. Τα στερεότυπα αυτά 

ενισχύονται από τα ΜΜΕ που προβάλλουν με έμφαση διάφορα 

περιστατικά, προκλητικά για την κοινή γνώμη σχετικά με τη δράση και 
τη ζωή ατόμων όπως οι ναρκομανείς, οι ομοφυλόφιλοι, οι 

ανύπαντρες μητέρες.



 Ο κοινωνικός ρατσισμός εγκυμονεί σοβαρούς κινδύνους για μια 

κοινωνία, διότι διακρίνει τους ανθρώπους σε δυνατούς-ανώτερους 

και αδύναμους-κατώτερους, περιθωριοποιεί και αποκλείει ευάλωτες 

κοινωνικές ομάδες και άτομα παραβιάζοντας απρόκλητα σημαντικά 

ανθρώπινα δικαιώματα. Οι έντονες διακρίσεις, οι κοινωνικοί 

αποκλεισμοί μπορούν να οδηγήσουν σε διχασμό, αναταραχές, σε 

βίαιες συμπεριφορές, επικίνδυνες για το κοινωνικό σύνολο, ακόμα και 
στην εξόντωση σε οτιδήποτε διαφορετικό.



Εθνικός Ρατσισμός 

 Τον περασμένο αιώνα, όταν άρχισαν να δημιουργούνται τα σύγχρονα κράτη, 
εμφανίζεται μια νέα μορφή ρατσισμού : ο "εθνικός ρατσισμός", που στηρίχθηκε 
σε ιστορικούς λόγους, σε ιστορικές εχθρότητες και μίση και στο σοβινισμό. 
Χαρακτηριστικό παράδειγμα, το μίσος μεταξύ Ελλήνων και Τούρκων, ως 
αποτέλεσμα των ιστορικών συνθηκών και των σχέσεων των δύο λαών. Επίσης 
σήμερα, παρατηρείται μια συντηρητική εθνικιστική στροφή σε πολλούς λαούς, 
που εκδηλώνεται με την ανάλογη προπαγάνδα και τη δημιουργία ομάδων με 
έντονο εθνικιστικό χρωματισμό. Εδώ ακριβώς βρίσκεται ο κίνδυνος να αναβιώσει 
το φασιστικό πρότυπο, που είναι η χειρότερη μορφή ρατσισμού. Ας μην ξεχνάμε 
την άνοδο τα τελευταία χρόνια, των ακροδεξιών κομμάτων σε αρκετές χώρες και 
μάλιστα και της Ευρώπης, καθώς και τη δράση διάφορων νεοναζιστικών 
οργανώσεων. Μέσα στις κοινωνικές, πολιτικές και διεθνείς συνθήκες και στην 
αντιπαλότητα για κυριαρχία στον κόσμο, αναβιώνουν δυστυχώς στον 20ο αιώνα 
ποικιλώνυμες φασιστοειδείς θεωρίες περί φυλετικής καθαρότητας της Αρίας 
φυλής, που οδήγησε όπως όλοι γνωρίζουν στον 2ο παγκόσμιο πόλεμο και στη 
γενοκτονία των Εβραίων από τους Γερμανούς.





Θρησκευτικός Ρατσισμός

 Θρησκευτικός ρατσισμός είναι η ιδεολογία αυτή που δηλώνει ότι 

άνθρωποι που πιστεύουν στην Α θρησκεία, είναι πχ ανώτεροι από 

αυτούς που πιστεύουν στην Β,Γ και Δ θρησκεία. Πολλοί άνθρωποι 

πιστεύουν σε διάφορες θρησκείες. Αυτό φυσικά δεν τους κάνει 

ανώτερους οι κατώτερους από κάποιους άλλους, μιας και όλοι είναι 

απλά άνθρωποι, ίδιοι, απλά με διαφορετικά πιστεύω και 

χαρακτηριστικά. Η αντίληψη ότι ο τάδε πιστεύει σε διαφορετική 

θρησκεία από εμάς, άρα είναι κατώτερος, ονομάζεται ρατσισμός και 

πιο συγκεκριμένα για αυτήν την περίπτωση, θρησκευτικός 

ρατσισμός.





Αίτια Θρησκευτικού Ρατσισμού-

Φανατισμού
 Τα αίτια του θρησκευτικού, αλλά και κάθε φανατισμού, τοποθετούνται καταρχήν στο 

ψυχολογικό επίπεδο (πρώτιστα στην ατομική και κατόπιν στην ομαδική ψυχολογία). 
Πρόκειται για ποικιλία νευρώσεων (συμπλέγματα, άγχη, ατελής διαμόρφωση 
ταυτότητας), που οδηγούν το άτομο να αναζητά φανταστικούς εχθρούς στα 
διαφορετικά άτομα και να προβάλλει τα προβλήματά του επάνω τους. Σε συλλογικό 
επίπεδο η κάθε ομαδική πλέον νεύρωση τροφοδοτείται από την ψυχολογία της μάζας, 
την έκρηξη του συναισθήματος και άλλους μηχανισμούς που φαίνονται γενικά στις 
εξεγέρσεις. Μια δεύτερη κατηγορία αιτίων είναι τα πολιτικά και κοινωνικά. Όταν 
υπάρχουν προβλήματα κοινωνικής σταθερότητας ή οικονομικά, αναζητούνται εχθροί 
που εντοπίζονται στους διαφορετικούς από εμάς. Οι πολιτικές ηγεσίες τροφοδοτούν το 
μίσος αυτό και για πολιτικούς λόγους. Τέτοιο παράδειγμα είναι ο αντισημιτισμός που 
χαρακτήριζε τη ναζιστική Γερμανία την περίοδο 1933-1945. Τέλος, είναι τα θρησκευτικά 
αίτια, που προέρχονται από την ίδια τη θρησκεία. Ο φανατισμός ανάγεται σε αρετή και 
η βία είναι το μέσον για την εξάπλωση και επικράτηση των ιδεών ή μιας θρησκείας 
(επέκταση του Ισλαμισμού, άρνηση σε άλλες θρησκείες να αναπτυχθούν παράλληλα 
στον ίδιο χώρο).









Ρατσισμός είναι να μισείς κάτι που 

τυχαία δεν είσαι…!




